

Богучанское несчастье

Едва утихли крики жителей области "Нет трубе!", как уже появился новый повод для экологических пикетов. 2 ноября на площади перед зданием областной администрации проходил митинг протеста против строительства Богучанской ГЭС на проектной отметке подпорного уровня (НПУ) 208 метров.

То есть Усть-Илимцы (и сочувствующие им представители партии ЛДПР) ратовали за запуск ГЭС на уровне 185 метров.

Казалось бы, 13 метров не такая уж и большая цифра, чего протестовать? На самом же деле эта чертова дюжина метров может стать настоящей проблемой для жителей Усть-Илимска и его окрестностей.

"Во-первых, при строительстве Богучанской ГЭС на уровне 208 метров произойдет затопление сел Невон и Кеуль, которые имеют большую историческую ценность. Во-вторых, проект строительства не предполагает полной очистки ложа затопления, под воду уйдут несколько гектаров леса и торфяных болот. Вода в рукотворном водоеме будет застаиваться, гнить, погибнут многие виды речной рыбы", -- рассказывает Олеся СЕМЕНОВА, преподаватель кафедры математики и информатики филиала ИГПУ в Усть-Илимске.

Преподавателей поддерживают студенты: "Мы не хотим жить в болоте! Если ГЭС запустят на проектируемые 208, то у нас будет застойная вода и гадкие водоросли, как на братском водохранилище. Там ведь даже рыбу есть нельзя -- ядовитая. Да и деревни наши мы в обиду не дадим! Сейчас очень важно, чтобы нас услышали, а если нет, то мы готовы повторить это не раз".

За выделенные им полчаса протестующие усть-илимцы успели сказать далеко не все, что хотелось, однако сумели привлечь внимание администрации и иркутских СМИ к своей проблеме. К участникам митинга вышел Павел Вибе, заместитель главы администрации Иркутской области по управлению государственным имуществом и региональными ресурсами. Он получил для Тишанина четыре тысячи подписей, плюс обращение к Путину с просьбой снижения отметки, проведения федеральной экспертизы и очистки ложа затопления, строительства современных очистных сооружений для усть-илимского ЛПК. Вибе сообщил митингующим, что мнение жителей Иркутской области безусловно важно, поэтому проект строительства БоГЭС будет вынесен на общественные слушания.

Требования митингующих пояснил Олег Кочановский, председатель комитета по экологическому благополучию усть-илимского региона "Ангара-185": "Мы требуем снижения НПУ до 185 метров, так как эта высота дает возможность свободного протока Ангары на сто километров, при этом не будет затопления деревень Невон и Кеуль, уменьшится площадь водохранилища. Стоит отметить, что это уже четвертое водохранилище на Ангаре и их деятельность ощущает все население: мы пьем очень грязную воду, а в Братском водохранилище вообще представлена вся "менделеевка". Примерно то же может ожидать и Усть-Илимск, в водохранилище будут оседать и выбросы усть-илимского ЛПК, очистные сооружения которого уже безнадежно устарели.

Пока что ни представители администрации, ни мы не видели воочию проект строительства БоГЭС. 9 октября на рабочем заседании у первого заместителя губернатора Иркутской области Юрия Параничева руководством "Гидро ОГК" было сказано, что федеральной экспертизы, проведенной в восьмидесятых годах, вполне достаточно -- экологические законы обратной силы не имеют. Но мы будем добиваться пересмотра этого проекта".

Удар по экологии

Справедливости ради стоит заметить, что прошлым летом на рабочем совещании депутатов законодательного собрания Красноярского края было установлено, что будущее водохранилище БоГЭС является экологически безопасным объектом. К такому выводу депутаты пришли на основании заключения Ленгидропроекта и отчета Красноярского научного центра СО РАН, осуществлявшего оценку воздействия на экосистемы водных объектов и суши, а также некоторых аспектов здравоохранения. Задействованные в

разработке проекта красноярские специалисты считают, что процессы внутри водоема после заполнения чаши водохранилища будут идентичны естественным, происходящим в природе без прямого воздействия человека.

Не могут согласиться с ними другие их коллеги, которые утверждают, что запуск БoГЭС на НПУ 208 будет иметь весьма весомые экологические последствия для жителей обеих областей. Начнем с того, что после появления Богучанского водохранилища значительно изменится водно-экологическая обстановка на данном участке Ангары: произойдет снижение экологического качества воды, так как она практически не сможет самоочищаться. Кроме того, Богучанское водохранилище создается на реке с высоким уровнем загрязнения, и при проектной отметке 208 м само будет служить приемником сточных вод Усть-Илимска и его предприятий. К ухудшению качества воды также приведет и значительная засоренность ложа будущего водохранилища: будет затоплена весьма значительная площадь сельскохозяйственных угодий, леса, торфяных болот. Уйдут под воду и скотомогильники, расположенные в Кежемском районе. Изменениям подвергнется также состояние почвы, климат, заметно пострадают таежные геосистемы и качество лесных ресурсов в зоне его влияния.

Первых русских затопит

Не меньше, чем экологическая обстановка, беспокоит жителей Усть-Илимска судьба деревень Невон и Кеуль, которые являются первыми поселениями русских в этих краях. Русское сельцо Невон началось с крепкой крестьянской избы, которую поставил крестьянин Иван Сизой с сыновьями по соседству с эвенкийским стойбищем. Было это в 1687 году. Вскоре к семье Сизых присоединились Григорий Анучин и Иван Антипин, взявшие себе в жены тунгусских женщин. Таким образом, на левом берегу речки Невонки появились три свежесрубленных дома, рядом с эвенкийским "юртовищем" встало русское "избище".

К 1917 году в Невоне стояло всего 48 дворов, до революции туда ссылали политзаключенных. После революции, в середине 20-х годов в Невоне была организована коммуна, которая впоследствии была преобразована в товарищество по совместной обработке земли, а затем в совхоз "Ангара". В годы Великой Отечественной войны все мужчины призывного возраста были мобилизованы в армию. Многие семьи не дождалась с войны своих отцов, братьев, сыновей. В начале 50-х годов жизнь в селе начала налаживаться. Но судьба Невона уже была решена -- именно этому старому сибирскому селу предстояло стать отправной точкой в строительстве нового города Усть-Илимска и одной из крупнейших в мире гидроэлектростанций. Кстати, финансирование переселения жителей Иркутской области из зоны затопления проектом пока что не предусмотрено.

В противовес написанному

Однако, раскрашивая в черный цвет ситуацию, сложившуюся вокруг строительства БoГЭС нельзя забывать о том, что ее ввод в эксплуатацию позволит начать активное развитие экономики Нижнего Приангарья, освоение недр Эвенкии -- огромных запасов золота (порядка 10% от общероссийских), нефти, газа, а также лесных ресурсов. Все это в настоящее время недоступно из-за отсутствия соответствующей инфраструктуры. Может быть, наше счастливое будущее в экономически развитом регионе стоит того, чтобы закрыть глаза на все сопутствующие ему проблемы?

И все же автор сознает, что жить с закрытыми глазами человеку негоже. Благополучие на отравленной земле весьма сомнительно. А потому, на мой взгляд, надо искать разумный компромисс между экономикой и экологией.

Факты о БoГЭС

Богучанская ГЭС строится в Красноярском крае больше 20 лет, ее проектная мощность - 3 тыс. МВт, стоимость достройки - \$1,8 млрд. 64,22% акций ГЭС принадлежит "ГидроОГК" (100% "дочка" РАО ЕЭС), около 27% - структурам "Русала". Пуск первой очереди ГЭС и завода планируется в 2009 году, а завершение проекта - в 2012. "Дочка" РАО, "ГидроОГК", и "Русал" не только достроят станцию, но и возведут новый алюминиевый завод на паритетных началах.

Александра Поблинкова

При подготовке материала были использованы статьи сайта www.ust-ilimsk.ru

Автор: Артур Скальский © Агентство "Телеинформ" ЭКОЛОГИЯ, 16194 22.11.2006, 06:18 682

URL: <https://babr24.com/?ADE=34130> Bytes: 7826 / 7736 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["БОГУЧАНСКАЯ ГЭС"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](#)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)